

承百年荣光，启共富新程

7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会发表重要讲话，全景描述了中国共产党人百年来不忘初心、不移其志、不懈奋斗，为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同的百年实践，鼓舞人心，催人奋进。

回顾百年党史，中国共产党筚路蓝缕，不畏艰险，攻坚克难，初心不改，团结带领广大人民群众实现了一个又一个奇迹。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，牢牢把握“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，深刻回答“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会

主义”这个重大理论和实践课题，坚持以人民为中心的发展思想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局。2021年初，中国脱贫攻坚战取得了全面胜利，9899万农村贫困人口全部脱贫，按照世界银行贫困标准，中国7.7亿农村人口摆脱贫困，占同期世界减贫人口的70%以上，提前10年完成《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。再到庆祝大会时，习近平总书记代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路

上迈出了坚实的一大步，为在新的征程上“推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”奠定了坚实的基础。

共同富裕是中国共产党人的初心和使命。“治国之道，富民为始。”消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是社会主义区别于资本主义的根本不同点，是中国共产党人初心不改、前赴后继的使命担当。中国共产党领导革命、建设和改革的历史，就是一个不断地为实现共同富裕而奋斗的历史，就是在追求共同富裕的道路上不断探索的历史。随着中国开启全面建设社会主义现代化强国新征程，促进全体人民共同富裕被摆在更加重要的位置。让人民群众真真切切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感，是一个意义重大的课题。

共同富裕的基石是发展。作为一项长期艰巨的任务，从先富到共富，要从根本上解决发展不平衡、不充分的问题。从发展不充分来看，一个发展中的中等收入国家，只有继续保持较高经济增速，才能跻身高收入行列。从发展不平衡来看，地区差距、城乡差距、收入差距等问题需要重点解决。对于有14亿人口的中国来

说，巨大的物质财富总量仍然是实现共同富裕的重要前提。推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，归根到底是要贯彻新发展理念，构建新发展格局，实现高质量发展，在巩固脱贫攻坚成果和全面建成小康社会的基础上把解决地区差距、城乡差距、收入差距，作为推动共同富裕的重中之重。通过有效深化供给侧结构性改革，建设现代化经济体系，促进国内国际双循环，培育壮大科技创新企业，在新阶段实现新发展，促使社会财富充分涌流，为实现共同富裕提供坚实基础。

共同富裕的关键是统筹。“不患寡而患不均，不患贫而患不安。”高质量发展、现代化建设与共同富裕相互促进，要坚持效率、公平、质量的并重，要坚持发展生产力和实现共同富裕的辩证统一。一方面，社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，在新征程上要进一步坚持解放和发展生产力，为实现共同富裕奠定坚实的物质基础；另一方面，坚持走共同富裕道路，需要充分体现公平正义原则，统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放。从经济发展过程的顺序来说，只有先做

好“做大蛋糕”，才谈得上“分好蛋糕”。但从两者的关系上来讲，要清楚“做大蛋糕”的目的是分配给社会主义广大人民群众消费。共同富裕需统筹好“做大蛋糕，做优蛋糕，分好蛋糕”，做到经济高效、发展高质、人民高兴。

共同富裕是一场深刻社会变革，是充满生机活力的阶梯式递进、渐进式发展的过程，是从低层次共同富裕向高层次共同富裕跃升的过程，是从局部共同富裕到整体共同富裕拓展的过程，是效率与公平、发展与共享有机统一的富裕图景，是人民精神生活丰富、人与自然和谐共生、社会团结和睦的文明图景，是群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。百年恰是风华正茂，扬起帆，凝共识，蓄能量，在共同富裕的新征程上，我们应以奋斗者的勇气追逐梦想，以探路者的魄力破除瓶颈，以先行者的姿态勇立潮头，坚持中国共产党的领导，坚持和发展中国特色社会主义，全体人民团结一心，共建共治共享的共同富裕一定能够实现。

作者：文雁兵（嘉兴学院中国共同富裕研究院执行院长）

来源：光明网



中国习近平总书记